



的钟南山的所想所为却是“奋斗”。6月28日，他在广州医科大学毕业典礼上说，我们的年轻人应该是这样——从来不要满足，总是向着更高的目标往前走。“现在我的时间不多了，但是我还是有目标，要往前走。大家记住啊，有这么一个心态，你们会活得长点儿。”

比钟南山院士年长6岁的袁隆平院士，则出现在湖南农业大学毕业典礼上。90高龄的他，每天依然工作在科技创新第一线。通过视频他对毕业生说：“祝湖南农业大学2020届毕业生——奋进新征程、谱写新篇章、引领新发展、建功新农村、逐梦新时代。”

艰难时刻更见信仰可贵

6月20日上午武汉下雨，但武汉大学2020年毕业典礼还是如期在“九一二”操场举行——经历疫情后师生们对这一次特殊的相聚倍加珍惜。

武汉大学2020年毕业典礼以毕业生线上观礼为主，少量毕业生代表在武大“九一二”操场参加。雨中，师生全体起立脱帽，向新冠肺炎牺牲烈士和逝世同胞默哀，这一刻让天南海北的武汉大学学子深深感动。

武大校长窦贤康说：“作为校长，每年的毕业典礼我都想给予你们最庄重、最难忘、最有意义的仪式感，以彰显大学对学生应有的重视、对知识应有的尊重、对学术应有的敬仰！”他表示，学校之所以要克服种种困难坚持举办一场专属于毕业生的送别仪式，就是希望为毕业生的大学生活画上一个圆满的句号，

希望毕业生在最后的大学时光不留太多遗憾，希望寄托在这场仪式中的武大精神能由这届毕业生得以延续和弘扬，也希望通过这场典礼纪念武汉人民付出的巨大牺牲和取得的可贵胜利。

窦贤康与珞珈学子分享关于疫情的三点思考：第一，永葆爱国之“心”，大力弘扬众志成城的民族精神；第二，认清危中之“需”，主动担纲科学报国的重任；第三，找准发展之“机”，打开人生发展的新天地。

正如天津中医药大学校长、中国工程院院士张伯礼在该校毕业典礼上说，2020届毕业生，今年加修了一门没有学分的必修课，这门课叫做《如何面对艰难时刻》。

国家民族危难之时，青年人该如何做出人生抉择？两年前曾引起热议的电影《无问西东》里，展现的正是这个命题。

《无问西东》里的一段故事以西南联合大学为背景。1937年抗日

战争全面爆发，为了躲避战乱，国立北京大学、国立清华大学、私立南开大学在长沙组成了一个国立长沙临时大学。随后长沙也被日军轰炸，临时大学迁往昆明，1938年4月改名为国立西南联合大学，一直到1946年7月31日西南联大停止办学。

在西南艰苦的环境中，在炮火纷飞的时代，大学生和知识分子坚守信念，保留住中国高等教育的精神传承。

电影《无问西东》是为清华大学百年华诞创作的作品。今年清华大学的毕业典礼上，校长邱勇院士的演讲题为：《用一生去坚守不可放弃的职责》。

邱勇院士说，在清华大学109年的发展历程中，在每一次重大考验面前，自强不息的清华人总是怀着对国家和民族高度的责任感，挺立风骨、坚守担当，努力在危机中育新机、于变局中开新局。

谈到“职责”他说：“职责是

下图：瑞金医院援鄂医疗队员在副院长胡伟国的带领下，为医学生补上“最后一课”——手把手传授毕业生们抗疫级别的防护措施。

